

剑河县召开水稻全程机械化钵苗机插育秧现场观摩会



县领导带队开展“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动

本报讯(通讯员 张碧桃 石青青 晏学源)4月18日,剑河县水稻全程机械化钵苗机插育秧现场观摩会在南明镇召开。县委书记袁尚凯出席观摩会并作讲话,县委副书记吴小勇主持观摩会,挂职县委常委、副县长陈家勇,县委常委、县委办主任万政,县人大会副主任罗世兴,县政协副主席吴高峰出席观摩会。

观摩会邀请省农业农村厅相关专家到会指导。

观摩会上,南明镇党政主要负责人介绍水稻全程机械化钵苗机插育秧

情况;山至金公司负责人介绍水稻钵体毯上育苗情况;遵义市农科院蔬菜所所长、原水稻所所长王怀新介绍讲解钵插秧相关情况;太拥镇、潘溪镇党政主要负责人作观摩会交流发言。

袁尚凯指出,南明大坝作为剑河县唯一一个500亩以上坝区,在推广绿色水稻全程机械化和水稻“双+”具有得天独厚的优势。推广绿色水稻全程机械化和水稻“双+”符合剑河县当前的水稻种植实际,这不仅能够提升水稻附加值,还可以有效解决农村劳动力不足、秧苗质量不高、旋耕机耕层

浅、栽插密度低等问题,是剑河县粮食增产增收的有效措施。

袁尚凯强调,全县要深入学习贯彻习近平总书记关于保障粮食安全的重要论述,全面实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,认真总结推广绿色水稻全程机械化和水稻“双+”经验模式,不断补齐剑河县水稻全程机械化短板,推动良种与良法、农机与农艺、示范与推广相结合,全面提高剑河县粮食生产能力和单产水平;要充分发挥好南明大坝在粮食生产中主战场、主阵地、主平台的作用,围绕机耕地、

机育苗、机插秧、机收割等环节,全程实现机械化作业,把南明大坝建设成为剑河县现代农业的“样板田、科技田、效益田”。

据了解,剑河县南明镇绿色水稻全程机械化高产创建暨农业农村部水稻“双+”稻田经济示范项目总投资565.125万元,通过实施450亩的绿色水稻全程机械化高产创建暨农业农村部水稻“双+”稻田经济的示范种植,在提升水稻附加值的同时,还能带动当地新型主体发展,提高农民的生产技能,增加群众劳务收入。

本报讯(通讯员 严春生)4月17日,剑河县委书记袁尚凯带队到南明镇、久仰镇、柳川镇、屯州工业园区开展“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动,县委常委、县委办主任万政,副县长鲍崇江,政协副主席夏永忠陪同。

袁尚凯一行边走边看,每到一处企业都要认真听取企业负责人关于企业发展情况、存在困难等方面的汇报;每到一村寨都要仔细察看村寨产业发展情况,了解村寨经济和产业与群众的利益联结情况;每到一户都要仔细倾听群众的诉求,并为他们解决实际困难。

在南明镇大口鲈鱼养殖点施工现场,袁尚凯要求施工方要以高度负责的态度,时刻绷紧安全生产这根弦,在确保安全的前提下,加快施工进度,确保项目尽快投产。

在南明镇和久仰镇部分村寨调研时,袁尚凯指出,乡村振兴,产业振兴是关键,有关乡镇要实事求是、脚踏实地,因地制宜找准定位,精准发力,坚持科技优先的原则,充分利用优势资源。同时把握好农业农村部的帮扶契机和新国发2号文件的政策机

遇,以高质量发展统揽全局,解放思想,拓宽产业发展道路,助力全县经济社会高质量发展。

在调研国储林建设项目时,袁尚凯要求,相关责任单位要提高政治站位,保持高度谨慎的态度,强化国储林消防安全各项工作,压实各方责任,加强应急值守,及时消除隐患,确保安全工作不出问题。国储林相关责任单位要多走出去看一看、学一学,把先进的科学管理方式与剑河县实际情况结合起来,做好林种结构调整,有序推进国储林建设各项工作。要持续探索林下高效作物,用好、活用剑河县丰富的林下资源,构建生态与发展互相促进的良性格局。

在走访企业和群众时,袁尚凯叮嘱随行人员,要迈开步子,深入企业、走近群众,多倾听企业和群众的声音,及时了解他们面临的困难和问题,为他们排忧解难。他同时指出,没有安全生产环境的一切生产行为都是在“走钢丝”,有着巨大的安全隐患,希望企业负责人一定要给予高度重视,在生产过程中务必要将安全生产放在首位,严格规范安全生产条件,确保安全生产各项工作落地落实。



太拥镇:

坚守绿色发展理念 念好“茶业”致富经

本报讯(通讯员 杨秋虹)近日,笔者走进剑河县太拥镇翁王村白茶种植基地,漫山遍野的茶树吐露新绿,阵阵茶香扑鼻而来,让人心旷神怡。只见30余名妇女,双手在茶树上快速“运作”,把一片片鲜嫩的茶叶放进竹篓中。

“这是首批开采的茶叶,因雨水充沛,且受虫害侵扰少,品质和口感极佳,南京那边的收购商已经联系我,让我把今年的‘明前茶’全部留给他。”翁王村白茶基地负责人唐洪清介绍道。

翁王村地势海拔高,光照条件充足,昼夜温差大,降水充沛,为发展茶产业提供了得天独厚的自然条件。为

带领群众增收致富,翁王村紧紧抓住这一资源优势,采取“党支部+致富能人+农户”的模式,因地制宜,大力发展油茶、白茶等种植产业。

“过去出门打工离家远又照顾不到家里的老人和孩子,现在在家门口就能务工,一个采茶季下来,能有6000元左右的收入,对我们农村妇女来说真的是太好了。”在翁王村白茶种植基地务工的村民杨胜美笑着说。

据了解,翁王村茶叶基地进入采摘期后,清明前的人均采茶量为1.5公斤鲜叶,清明后至采摘结束人均采茶量为4到5公斤鲜叶,基地在管护和采

茶期间可解决当地120余人就业。

为切实把产业发展作为促进乡村振兴的有力抓手,翁王村不断扩大种植规模,现在已形成600亩的茶产业基地。为延伸茶叶产业链,提高茶产品附加值,在上级政策和资金的支持下,该村不断推进茶园扩面升级,引进鲜茶加工机器,推动标准化加工设备升级改造,建成茶业加工厂,由于茶叶品质好,销路上完全不用愁。该村生产的鲜叶能卖到400元一公斤,加工后的优质白茶能卖到3000元一公斤,成为当地群众增收致富的重要渠道。

“老百姓还就得靠山吃山,自从村里发展茶产业后,荒山变绿了,老百姓的口袋‘鼓’起来了,我们村干部也更有干劲了。”说起村内产业发展带来的喜悦,翁王村党支部书记张剑锋满脸的喜悦。

近年来,太拥镇始终坚守“绿水青山就是金山银山”的发展理念,立足丰富的资源优势,依托环雷公山自然生态之旅路线,着力打造集游玩观光、民族文化展示、采摘体验、生产实践于一体的“茶旅+林产”茶旅文化康养基地,为实现乡村振兴奠定坚实基础。

剑河“加禾经验”在贵州省乡村振兴开新局“智汇论坛”亮相

本报讯(通讯员 吴昌连)4月16日,由贵州省乡村振兴暨农村社会事业专家咨询委员会主办,贵州广播电视台三农事业部联合主办的贵州省乡村振兴开新局“智汇论坛”在贵阳市观山湖湖区举行。剑河县委副书记吴小勇带领乡镇和县直相关部门负责人出席论坛。

此次论坛主要围绕“贵州省特色田园乡村建设案例研讨”这一主题展开。旨在宣传贯彻贵州省委、省政府关于“三农”工作和乡村振兴重点工作的决策部署,为全省乡村振兴搭建交流与合作平台,汇集专家智慧,总结提炼乡村振兴贵州经验,助力贵州省特色田园乡村建设。

活动中,剑河县加禾村、息烽县猫洞村、贞丰县这艾村3个贵州省特色田园乡村·乡村振兴示范试点建设实施单位代表分别介绍示范点工作推进情况。

剑河县柳川镇加禾村自2021年7

月被纳入贵州省特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点建设以来,县委县政府高度重视,成立以县委书记、县长为组长的特色田园乡村建设领导小组,以县委副书记为指挥长的柳川镇加禾村试点建设指挥部,高位推动试点建设,成效显著,此次作为全省三个实例之一在会上率先作经验交流发言。

据悉,在此次论坛上,贵州省乡村振兴暨农村社会事业专家咨询委员会与剑河县人民政府签署了乡村振兴战略合作备忘录,共同达成深入合作意向;剑河县柳川镇人民政府与贵州中建伟业建筑设计院、贵州理想村文化旅游发展有限公司签署了新型集体经济及乡村共建合作战略协议。借力论坛搭建平台,剑河县得到专家咨询委员会的专业资源支持和帮助,这将为全县深入有效有力为推动乡村振兴工作提供强劲动力。

革东镇交东村：发展丹参产业 助力村民增收

本报讯(通讯员 刘梦 晏学源)四月的山间春潮涌动,正是丹参移栽的黄金时期。近日,笔者走进剑河县革东镇交东村的丹参种植基地看到,村民正在地里穿梭忙碌,整地、起垄、覆膜、移栽、浇水……个个干劲十足,呈现一派热火朝天的“抢春”景象。

据了解,今年是该基地第一年试种丹参,丹参药用价值高,产量高,市场前景十分广阔。在交东村村支书刘胜成看来,乡村要振兴,就必须引进好的产业,而丹参产业就十分符合交东村的发展实际。

“我们村的土质、环境非常适合种植丹参,丹参管理也比较简单方便,种植一年即可收获,市场价格相对稳定,我们村今年打算种植170亩,估计4月底种完,10月底就能采摘第一批丹参。此外,丹参在种植和管理过程中都需要劳动力,还可以有效地带动附近村民就近就业。”刘胜成介绍说。

刚听说村里要建设丹参种植基地的时候,村民杨昌英就带头把家里的几亩地流转给村里,并到基地务工,当起了不出家门就能挣钱的产业工人。

“现在发展这个产业,我们村民在家门口也可以有一份工作。只要来上班一天都能拿到100多元钱,还可以照顾老人和小孩。”杨昌英手上忙活不停,脸上洋溢着满足的笑容。



图为刘胜成正在为村民讲解丹参移栽技巧



上阵“父子兵” 守护心中那抹“绿”

通讯员 吴昌连 杨家孟 杨琴琴

在剑河县太拥镇翁王村有这样一对父子,父亲是退役军人,儿子是现役军人,无论是奋斗在绿色军营,还是汗洒在绿色富民产业一线,他们虽身处不同的岗位,却坚守一样的“卫国”“为民”信念,用各自的奋斗历程,生动诠释着你保家卫国、我带富一方的责任和使命。

退役军人唐洪清的一天是从茶园

的忙碌中开始的。50多岁的他,年轻时当过兵,身体十分硬朗,干起活来仍然动作麻利,劲头十足。

今年是他回到翁王村种茶的第五个年头,眼前,这片满山新绿是唐洪清和村民一年的收成希望。

唐洪清祖辈几代人都以参军为荣。1986年唐洪清到云南某部队服

役,退役后,他学了一门制茶好手艺。想着村民没有一个好的致富产业,2017年,他放弃外面优厚待遇,决定从浙江返回老家创业,带领乡亲们种茶致富。

但在那之前,村里人从未种过茶,要想打破传统的种植方式谈何容易,所以他的想法刚开口就遭到村民的嘲笑,更没人相信种茶能赚钱。

在大家的质疑声中,唐洪清率先挑下担子,靠着借来的一万多块钱,盘下300多亩坡地,开启了艰辛的创业之路。经过几年的努力,凭着一股苦干、实干的精神,唐洪清成了镇里第一批种茶致富的村民。

一人富不算富,带领群众共同富。产业初见成效,唐洪清并没有停下脚步,而是成立了剑河清逸生态白茶有限责任公司,带着乡亲们一起发展茶产业。在他的带动下,村民也纷纷跟着种起了茶,村里的茶园面积逐步扩大到600多亩,茶产业的经济效益凸显。

几年时间里,在当地党委政府和退役军人事务局等各项政策和举措的加持下,村里的白茶产业发展得有声有色,每年带动5000多人次就业增收,种茶、卖茶逐渐成为当地群众增收致富的有效途径。目前,以茶、油茶、中药材为

主的“两茶一药”产业在太拥镇发展得红红火火,种植面积达到了9300亩。

“唐洪清致富不忘乡邻,能够反哺家乡,回乡创业,正是我们乡村振兴急需的人才。”驻村第一书记谭诗能说。

无论是曾经的绿色军营,还是如今的绿色产业发展一线,唐洪清从不懈怠,以十足的干劲,让荒山披绿,村民增收,兑现了“种茶致富”的诺言。下一步,他准备继续带着村民,把种植面积扩大,做深做细茶叶加工,提高产业附加值。

勤于奋斗、甘于奉献不仅让唐洪清实现了个人理想,也是其家族良好家风延续的基石。

“父亲确实做到了退伍不褪色,把部队的优良传统带到了地方上,我以后要向他学习,在部队里发光发热。”说起父亲,儿子唐凯十分骄傲。俗话说,虎父无犬子,8年前,在唐洪清的支持下,儿子毅然选择到军营磨炼自己,现在是云南昆明某部队的一名现役军人。入伍8年来,在父亲的谆谆教诲之下,他勤练本领,争当表率,获得了许多荣誉。

“有国才有家,我们家族几代人都是以保家卫国参军为荣。我作为一名退伍老兵,在家带动群众发家致富,儿子在部队把本职工作完成好,保家卫国的光荣使命一定不能丢,我们都要一起努力,一起奋斗。”唐洪清坚定地说。

县纪委监委切实推动纪检监察工作提质增效

本报讯(通讯员 潘剑)今年以来,剑河县纪委监委探索建立工作推进“晒账单”模式,通过运用数据统计、台账管理等方式,对各项重点工作开展情况进行分析研判,切实推动纪检监察工作提质增效。

县纪委监委结合全年工作任务和当前重点工作,以各项工作办理推进情况作为基础,围绕信访件办理、问题线索处置、案件审理和开展监督检查等工作指标,明确责任主体、重点任务、目标要求、时间安排,分级分类统计办理进度,制作工作推进“月账单”,实行“清单+台账”管理模式,压实各部门责任,抓好工作落实。

明确任务只是举措,抓好落实才是工作重点。该县各乡镇(街道)纪(工)委、各派驻纪检监察组依照工作

任务分解表,结合中心工作和阶段重点任务,将日常工作量化,每月月底干部监督室和办公室对各部门工作任务完成情况进行汇总梳理,在全县纪检监察系统工作群和工作例会上进行通报,通过及时“晒单”,让工作效率不高的部门迎头赶上。

对于工作滞后的部门,建立“督办+问责”两项机制。一方面实行动态跟踪督办机制,完善督办清单和工作台账,及时跟进了解承办部门办理事项进展情况。另一方面建立工作责任追究机制,对办理事项延误的,要求相关负责同志进行说明,没有按时完成的还要及时提醒办理,同时将工作任务落实情况纳入干部日常考核内容,作为年度工作效能考核和评先评优的重要依据。

剑河县首家老年医养照护中心成立

本报讯(通讯员 刘梦 晏学源)如今,养老问题越来越受到全社会的广泛关注,如何让家里的老人日常有人照顾,自己又可以安心工作,成了不少家庭共同面对的一道难题。针对这一社会难题,近日,剑河县民族中医院成立剑河县首家老年医养照护中心,填补了该县老年医养结合的空白。

走进医养照护中心,全新完备的设施设备、温馨舒适的居住环境、专业细致的照护团队,每一个细节都考虑到尽可能地适应老人的身体状况和生活习惯。

聊到入住医养照护中心近一个月的感受,上官芳和姜再忠两位老人频频点赞。从最初的“试试看”,到如今“安心住定”,医护人员精心、专业的照顾,让他们感受到了家庭般的温暖。

“这里的医师、护士很负责,我们生活在这里,能够让家人放心,自己也感觉很安心。”姜再忠老人说,入住照护中心后,康复治疗师每天都陪他锻炼身体,加上饮食营养规律,现在身体

恢复了很多。

“可不是嘛!”上官芳老人接过话头:“吃的、住的、洗澡,做什么事情都有人帮我们,在家里没有人陪伴,孩子都要出去工作,在这里有人和我们说话聊天,不孤独。”

据悉,该中心依托医院的医疗优势资源,采用“医护养康乐”五位一体的服务模式,打造成集生活照料、医疗护理、健康管理、心理疏导、营养膳食、老年活动等为一体的全依托功能机构。中心一期设计床位76张,设有护理站、治疗室、老年康复室、餐厅、培训室、办公室、会议室、助浴室、文娱室等功能用房。中心成立仅一个多月,入住的老人就已接近一半。

“我们通过专业的医疗护理,以中医特色为支撑,创新医养结合模式,解除老人及其家属的后顾之忧,提升优化剑河的养老服务水平,让更多老年人实现老有所养、老有所医、老有所乐。”剑河县民族中医院院长吴通照介绍说。



图为唐洪清夫妇在查看儿子的荣誉证书